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Цэ лае па ка лен не вы рас ла ў 
го ра дзе Ма ла дзеч не, вы ха ва нае 
На цы я наль ным фес ты ва лем бе ла-
рус кай пес ні і паэ зіі, які ла дзіц ца з 
1993 го да. Гэ тыя гле да чы за паў ня-
юць за лу Ам фі тэ ат ра, ня гле дзя чы 
на хмар кі, што ўве ча ры ў су бо ту 
пад плы лі да го ра да. Усе на ву ча ныя 
па пя рэд ні мі га да мі — з па ра со на мі 
і цы ра то вы мі на кід ка мі. Але ні я кіх 
су мне ваў: кан цэрт ад бу дзец ца пры 
лю бым на двор'і. І пуб лі ка не ра зы-
дзец ца: на ад крыц цё фес ты ва лю 
быў за пла на ва ны кан цэрт у го нар 
Ула дзі мі ра Му ля ві на. Той ва ры янт, 
ка лі ін ша га не да дзе на.

Свят ло ад зор кі па іме ні «Му ля-
він» усё яшчэ зы хо дзіць. Та му на 
кан цэрт у яго го нар пры еха лі на ват 
вя до мыя асо бы з Мін ска і ін шых га-
ра доў. Ся род на тоў пу, што скі роў-
ваў ся ў бо к пар ку, шпар ка ішоў да 
га лоў най фес ты валь най пля цоў кі 
спа дар мі ністр куль ту ры. Ка ля Ам-
фі тэ ат ра яго пры пы ні лі жур на ліс-
ты, і Ба рыс Свят лоў па тлу ма чыў, 
у чым асаб лі васць сё лет ня га фес-
ты ва лю:

— Мы ў па пя рэд ніх фес ты ва лях 
шу ка лі ад мет ныя, яр кія з'я вы, якія 
маг лі б быць па кла дзе ны ў асно ву 
кан цэп цыі фес ты ва лю, кан цэрт ных 
пра грам і ін шых ме ра пры ем стваў. 
Мы зра бі лі ак цэнт на трох ад мет ных 
мо ман тах: фес ты валь ад бы ва ец ца 
ў Год куль ту ры, Ма ла дзеч на сё ле та 
— куль тур ная ста лі ца кра і ны, і для 
ўся го на ша га на ро да ёсць зна ка вы 
юбі лей: 75-год дзе з дня на ра джэн-
ня Ула дзі мі ра Му ля ві на. Я з ім быў 
аса біс та зна ё мы. Гэ та не бы ло бліз-
кае зна ём ства: мы жы лі, пра ца ва лі 
по бач, але ж у роз ных вы мя рэн нях, 
та му што іс на ва ла роз ні ца ва ўзрос-
це. Па мя таю, як уба чыў «Пес ня роў» 
упер шы ню: я быў на ву чэн цам ста-
рэй шых кла саў у го ра дзе Мін ску, 
ішоў у цэнт ры го ра да і ба чыў, як па 
ву лі цы шпа цы ру юць на шы «Пес ня-
ры», якія та ды ра бі лі пер шыя кро кі, 

але ўжо бы лі вя до мыя ў вуз кіх ко лах 
твор чай элі ты бе ла рус кай ста лі цы. 
Сё ле та я вы дзе ліў для ся бе па дзею: 
фо та вы стаў ку Юрыя Іва но ва, дзе 
дэ ман стру юц ца ма ла вя до мыя фо та 
Ула дзі мі ра Му ля ві на, але я, на жаль, 
да яе па куль не дай шоў. Аднак з за-
да валь нен нем ад зна чаю, што да тра-
ды цый ных ме ра пры ем стваў Ма ла-
дзе чан ска га фес ты ва лю да лу чыў ся 
но вы эле мент: спек такль «Пяс няр» 
На цы я наль на га ака дэ міч на га дра ма-
тыч на га тэ ат ра імя Гор ка га.

Спек такль, дзе кож ны гля дач хо-
ча спя ваць. Але і кан цэрт «Пе сен ная 
спад чы на Ула дзі мі ра Му ля ві на», пад-
рых та ва ны На цы я наль ным ака дэ міч-
ным кан цэрт ным ар кест рам Бе ла-
ру сі, быў раз лі ча ны на гэ та. З усёй 
ба га тай «пес ня роў скай» спад чы ны 

мас тац кі кі раў нік ка лек ты ву пра фе-
сар Мі ха іл Фін берг аб раў пес ні, якія 
най больш зні та ва ныя з фальк лор-
най тра ды цы яй. Ін шая спра ва, што 
ця пер амаль усе яны на бы лі но вую 
ін тэр прэ та цыю: іх вы кон ва лі ар тыс ты 
ХХІ ста год дзя. Праў да, не без удзе лу 
тых, ка му вы па ла пра ца ваць з Му-
ля ві ным. На род ны ар тыст Бе ла ру сі 
Мі ха іл Фін берг ус па мі наў, як пры-
маў удзел у кан цэр це, ка лі ў Маск ве 
за клад ва лі «зор ку» Ула дзі мі ра Му-
ля ві на. Вы дат ны гі та рыст Ула дзі мір 
Тка чэн ка ка лісь ці пра ца ваў у «Пес-
ня рах» і вы со кую твор чую план ку 
тры мае ця пер: яго со ла на гі та ры 
вы клі ка ла ава цыі.

Пес ні ства ра лі кры ху на сталь гіч-
ны на строй: па тых ча сах, ка лі здзіў-
ля лі са мі му ля він скія «Пес ня ры», 
пра па ноў ва ю чы но выя — роз ныя 
— пра гра мы. Пры го жыя пес ні і пры-

го жыя спе вы не вы хо дзяць з мо ды, 
хто б іх ні вы кон ваў ця пер — Га лі-
на Гра мо віч, Дзміт рый Ка ча роў скі, 
Рус лан Мус ві дас... Ці зу сім ма ла дыя 
ар тыс ты, у якіх сваё ад чу ван не гэ тых 
пе сень. На прык лад, «Скры пяць мае 
лап ці» ў вы ка нан ні са ліс та Яў ге на 
Цым ба ліс та і «Рэ чань ка», якую пра-
спя ва ла Але ся Дзяр жа вец, пра гу ча лі 
ў джа за вай ма не ры. Але ака за ла ся, 
што пес ні, якія па мя та ем у вы ка нан ні 
са мо га Му ля ві на, мо гуць мець і жа-
но чае гу чан не: Пры ма Ве ра прад-
ста ві ла «Сі вы го луб», а «Чыр во ная 
ру жа» на бы ла асаб лі вы дра ма тызм 
дзя ку ю чы ма гут на му вы ка нан ню 
Тац ця ны Гла зу но вай.

Кан цэрт ха ро шых пе сень па чы-
наў ся і за вяр шаў ся ўдар на: «Бе лая 
Русь ты мая...» Раз лік быў на тое, 
каб спя ваць яе ра зам. І тут узнік ла 
ад чу ван не та го, што ёсць пес ня ў 
кан тэкс це ча су: гэ тыя сло вы яшчэ 
га доў 30 та му і ця пер ус пры ма лі ся 
зу сім па-роз на му. Ка лі яе спя ва лі 
«Пес ня ры», яшчэ не бы ло кра і ны, 
на ват ма ры пра яе. Ця пер яна ёсць, 
і мае наз ву... Кра і на, якую ства ра лі 
ў тым лі ку і «Пес ня ры» сва ёй твор-
час цю, ка лі па ка за лі, што ёсць 
бе ла рус кая мо ва і якія пры го жыя 
пес ні, што гу чаць на ёй. Сім ва ліч на, 
што спя ваў са ліст ар кест ра Аляк-
сандр Са лаў ёў, шлях яко га на вя-
лі кую сцэ ну па чы наў ся ме на ві та з 
кон кур су ма ла дых вы ка наў цаў, што 
пра хо дзіць у рам ках На цы я наль на-
га фес ты ва лю пес ні і паэ зіі.

Ад быў ся ён і сё ле та. Дру гі і трэ-
ці ту ры кон кур су за вяр шы лі ся ме-
на ві та ў ма ла дзе чан скім Па ла цы 
куль ту ры. Ра шэн не жу ры ўра зі ла 
не ве ра год най спа гад лі вас цю да ма-
ла дых ар тыс таў. Ад зна чы лі ад ра зу 
шас ця рых. На трэ цяй па зі цыі ад на-
ча со ва апы ну лі ся Аляк сандр Ла соў-
скі (Го мель ская воб ласць), Ксе нія 
Бу чыл ка (Гро дзен ская воб ласць), 
Аляк санд ра Ві туш кі на (Ві цеб ская 
воб ласць). Дру гое па дзя лі лі Ні на 
Жу коў ская (Мінск) і Ма ры на Ба ра-
ноў ская (Ві цеб ская воб ласць). За-
тое пе ра мож ца адзін: прад стаў нік 
Мін шчы ны Аляк сандр Са ва нец, вы-
пуск нік Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў. 
Асаб лі васць кон кур су ва ка ліс таў, 
што ад бы ва ец ца ў Ма ла дзеч не, у 
тым, што ма ла дыя ар тыс ты спя-
ва юць пес ні на бе ла рус кай мо ве. 
Ры са апош ніх га доў: ім ма ла кла січ-
на га рэ пер ту а ру, вя до мых пе сень, 
якія ве дае ўся кра і на. Яны імк нуц ца 

да не паў тор нас ці, час та абі ра юць 
пес ні са ма дзей ныя, ад па вед на, 
ёсць пы тан ні па якас ці. Вы лу чыц ца
на кон кур се з імі, ве ра год на, мож на. 
Ін шая спра ва — ці да па мо гуць та-
кія пес ні стаць асо бай у твор час ці? 
Інакш на вош та та ды кон кур сы, ка лі 
не шу каць ар тыс таў, не па доб ных 
ні да ка го? Аляк сандр Са ва нец сё-
ле та атры маў адзін вель мі зна ка -
вы прыз — імя Ула дзі мі ра Му ля ві-
на. Вы тан ча ная і праз рыс тая гі та ра, 
якую ўру чы ла ма ла до му спе ва ку 
Свят ла на Пен кі на-Му ля ві на (якая 
прад стаў ляе му зей на род на га ар-
тыс та СССР і Бе ла ру сі) — гэ та, хут-
чэй, сім вал над зеі, што ў нас бу дуць 
з'яў ляц ца твор цы но вых па ка лен-
няў, вар тыя іх па пя рэд ні каў.

Та му што спя ваць ёсць для ка го: 
ма ла дзе чан ская пуб лі ка — са мае 
яр кае свед чан не та го, што пес ні на 
бе ла рус кай мо ве лю дзям па трэб-
ны, яны га то выя іх слу хаць. І мо жа 
быць час та пы тан не ў тым: ці ўсе 
на шы ар тыс ты га то выя і ўме юць 
іх спя ваць так, каб за па ла ў ду шу. 
Пес ні за шмат не бы вае — упэў не-
ныя ар га ні за та ры На цы я наль на га 
фес ты ва лю пес ні і паэ зіі. Та му яшчэ 
ад на пра гра ма На цы я наль на га кан-
цэрт на га ар кест ра ме ла наз ву «Цу-
доў ныя му зыч ныя фар бы з род ных 
кут коў Баць каў шчы ны». А за вяр-
шэн нем стаў кан цэрт «Бе ла русь 
— кры ні ца на тхнен ня». Ад мет на, 
што на тхнен не жы ха рам і гас цям 
Ма ла дзеч на па да ра ва лі ар тыс ты, 
якія вы хоў ва лі ся і за гар тоў ва лі ся на 
гэ тым фес ты ва лі. На прык лад, Іну 
Афа нась е ву, Іры ну Да ра фе е ву, Вік-
то рыю Алеш ку па мя та юць як ма ла-
дых кан кур сан так, а ця пер ужо яны 
тут вы сту па юць як зор кі эст ра ды. Ці 
гурт «Па лац» тут ра ды заў сё ды ба-
чыць: коль кі га доў плён най пра цы 
за пля чы ма ў вы ка наў цаў фол ку ў 
су час най ма не ры, што вы со ка аца-
ніў у свой час і Ула дзі мір Му ля він. 
Ды вось яшчэ ад крыц цё, пра якое 
га во рыць кра і на: гурт «Navі». Не 
трэ ба га даць, што і ад куль у нас бя-
рэц ца ў твор час ці: гле ба ёсць, дык 
і зяр нят кі пра рас та юць. Ка лі бу дзе 
ра зу мен не: яны ці ка выя тым, што 
ад мет ныя. Яны ад мет ныя — ка лі 
ўлас ныя ду шы зні тоў ва юць з ду хам 
сва ёй зям лі і яе на ро да. І та ды ён 
ад ка жа ўдзяч нас цю. І бу дзе ўза ем-
ная за ча ра ва насць, якая, у ад роз-
нен не ад звы чай най па пу ляр нас ці, 
не зга сае на ват пас ля жыц ця.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

ПАЭ ТЫЧ НЫ 
НА СТРОЙ

Гу чыць вя до мая па пу ляр ная 
пес ня, ар тыст прад стаў ляе 
пуб лі цы аў та ра тэкс ту, па эт 
чы тае вер шы... Гэ ты фар мат 
па да ец ца ап ты маль ным для 
кож на га кан цэр та, але, 
на жаль, так зда ра ец ца 
не заў сё ды. Лі та ра тур ная 
гас цёў ня ў Ма ла дзеч не — 
ад но з ме ра пры ем стваў 
На цы я наль на га фес ты ва-
лю бе ла рус кай пес ні і паэ зіі 
«Ма ла дзеч на-2016» — ста ла 
за па мі наль ным зна ём ствам 
жы ха роў го ра да з бе ла рус кі мі 
паэ та мі, спе ва ка мі 
і кам па зі та ра мі. 

Вы ка наў цы дзя ка ва лі твор цам 
за доб рыя вер шы, паэ ты на гад ва лі 
аў та раў му зы кі — і мно гія гле да чы 
ўпер шы ню са здзіў лен нем да ве да лі-
ся, хто на пі саў та кія вя до мыя пес ні, 
як «Род ны кут» (сло вы Мі ха ся Па зня-
ко ва, му зы ка Сяр гея Краў ца), «Ба-
ла да пра зва но чак» (сло вы На ву ма 
Галь пя ро ві ча, му зы ка Але га Ся мё на-
ва). Кам па зі та ры ста лі ад на ча со ва 
вы ка наў ца мі гэ тых пе сень і ра зам з 
паэ та мі за ві та лі ў лі та ра тур ную гас-
цёў ню. Прад стаў ля лі твор цаў жур на-
ліс ты, вя ду чыя тэ ле- і ра дыё пе ра дач 
На вум Галь пя ро віч і Тац ця на Сі вец.

Пад час ме ра пры ем ства ма ла дзе-
чан цы па чу лі вер шы паэ таў-лі ры каў 
Мі ха ся Па зня ко ва, Мі ко лы Ша бо ві-
ча і Ула дзі мі ра Маз го, па зна ё мі лі ся 
са Зміт раком Ма ро за вым — уні каль-
ным аў та рам, які на пі саў пер шы ў 
бе ла рус кай лі та ра ту ры вя нок вян-
коў са не таў. Аба яль ны Ана толь Зэ-
каў па ве ся ліў пуб лі ку гу ма рэс ка мі 
і па ро ды я мі, ма ла дая і ўсмеш лі вая 
Мар га ры та Ла тыш ке віч за пра сі ла 
ў дзі вос на-фан тас тыч ны паэ тыч ны 
свет. За ча ра ва лі пуб лі ку пес ні пад 
гі та ру Але сі Сі во хі най і вя до ма га 
бар да Але ся Ка моц ка га.

Сё ле та паэ тыч ная гас цёў ня ме-
ла наз ву «Ма літ ва за Бе ла русь» і 
бы ла пры све ча на па мя ці Ула дзі мі-
ра Му ля ві на, та му зна ка мі тая пес ня 
«Ма літ ва» кам па зі та ра Але га Мол-
ча на на сло вы Ян кі Ку па лы двой чы 
гу ча ла з эк ра на. Да рэ чы, ме на ві та з 
на вед ван ня Вя зын кі — мес ца на ра-
джэн ня бу ду ча га кла сі ка Іва на Лу-
цэ ві ча — рас па ча ло ся лі та ра тур нае 
па да рож жа твор цаў.

Паэ тыч ныя гас цёў ні — ад нос на 
ня даў няя з'я ва на На цы я наль ным 
фес ты ва лі бе ла рус кай пес ні і паэ зіі ў 
Ма ла дзеч не. Ко ліш нія тра ды цыі фэс-
ту на га даў На вум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ:

— Упер шы ню на фес ты валь у Ма-
ла дзеч на я тра піў, ка лі пра ца ваў у 
По лац ку, быў улас ным ка рэс пан дэн-
там бе ла рус ка га ра дыё. Для мя не 
су стрэ ча з фес ты ва лем бы ла най-
вя лік шым свя там. Та ды паэ тыч ныя 
чы тан ні ла дзі лі ся ў скве ры ку — вы-
сту па лі са мыя вя до мыя твор цы — 
Ва сіль Зу ё нак, Ге надзь Бу раў кін, Ніл 
Гі ле віч, бы ло шмат лю дзей за аў то-
гра фа мі. Пас ля я не ад ной чы бы ваў 
на фес ты ва лі, і заў сё ды не ча га кры-
ху не ха па ла — ні бы та пес ня бы ла 
на пер шым пла не, а паэ ты зай ма лі 
лю дзей па між кан цэр та мі. І хай са бе 
лю дзей бы ло шмат, яны пры хо дзі лі 
ў парк, але га лоў най па дзе яй бы ла 
му зы ка, вы ка наў цы. Пры ем на, што 
гэ та па трош ку змя ня ец ца і паэ тыч-
ныя гас цёў ні, якія мы ла дзім трэ ці 
год, асоб на збі ра юць лю дзей. Ма-
лая за ла Па ла ца куль ту ры — гэ та 
не вя лі кая пля цоў ка, тут ка мер ная 
ат мас фе ра, але пры хо дзяць лю дзі, 
гу чаць вер шы і пес ні. Важ на, каб 
свя та пра цяг ва ла ся, бо пес ня і паэ-
зія — гэ та срод кі, каб ска заць пра 
Бе ла русь, каб гу ча ла на ша на цы я-
наль ная мо ва.

На вед валь ні кі лі та ра тур най гас-
цёў ні па кі да лі Па лац куль ту ры ўсце-
ша ны мі, у ад рас паэ таў і ар тыс таў 
не ад ной чы гу ча лі ўхваль ныя сло вы 
з за лы. Вя ду чыя і вы сту поў цы здо-
ле лі пе ра даць пуб лі цы ад мыс ло вы 
паэ тыч ны на строй, пад тры маць які 
да па мо гуць прад стаў ле ныя са сцэ-
ны лі та ра тур на-мас тац кія вы дан ні, 
тэ ле- і ра дыё пе ра да чы, і, вя до ма, 
леп шыя кні гі ўлю бё ных паэ таў.

Юлія ШПА КО ВА.

НЕ РАЗ ГА ДА НЫЯ 
ЧА РЫ

Зор ка Ула дзі мі ра Му ля ві на як на цы я наль ная на тхняль ні ца
Ве чар доб ра га дня. Лю дзі 
пад цяг ва юц ца да га рад ско га 
пар ку. Сем' я мі — па ра мі, 
з дзет ка мі ў ка ляс ках. 
Па да ро зе — па між ша пі каў 
з тра ды цый ны мі вы ра ба мі 
прай сці ся і да лей ру шыць 
па да рож ках, су стра ка ю чы 
зна ё мых і сяб роў: кан цэр ты 
— цу доў ная на го да пра жыць 
ра зам ней кі час і па га ва рыць. 
Пра лю бі мыя пес ні і лю бі мых 
ар тыс таў. Усіх бе ла рус кіх 
вы ка наў цаў тут ве да юць 
па ім ёнах і лю бяць: шмат хто 
на ра дзіў ся як ар тыст
ме на ві та ў Ма ла дзеч не. 
На ва чах рас лі і ста на ві лі ся 
зор ка мі. А тыя, хто «хва рэў» 
за іх пад час кон кур саў, рас лі 
як гле да чы. На цы я наль ныя 
гле да чы, якія лю бяць
і па ва жа юць сваё.

Удава Мулявіна Святлана ПЕНКІНА ўручыла прыз імя Уладзіміра Мулявіна 
Аляксандру САВАНЦУ.

Галіна ГРАМОВІЧ і Міхаіл ФІНБЕРГ.
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